

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 208.093.01 НА БАЗЕ  
ФГБУ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ПСИХОНЕВРОЛОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ ИМ. В.М. БЕХТЕРЕВА» МИ-  
НИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО  
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА  
НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 26 марта 2015 года № 5

О присуждении Захарченко Денису Валерьевичу, гражданину Российской Федерации, учёной степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Клинико-динамическая характеристика рекуррентного депрессивного расстройства в позднем возрасте» по специальности 14.01.06 – психиатрия, принята к защите 23.01.2015 года, протокол № 2 диссертационным советом Д 208.093.01 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения «Санкт-Петербургский научно-исследовательский психоневрологический институт им. В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 192019, Санкт-Петербург, ул. Бехтерева, д. 3, приказ Минобрнауки России №105/нк от 11.04.2012 г. о создании диссертационного совета.

Соискатель Захарченко Денис Валерьевич, 1983 года рождения, в 2006 году окончил Оренбургскую государственную медицинскую академию по специальности «Лечебное дело».

С 2009 года соискатель Д.В. Захарченко проходил и освоил программу подготовки научно-педагогических кадров в очной аспирантуре в Федеральном государственном бюджетном учреждении «Санкт-Петербургский научно-исследовательский психоневрологический институт им. В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации в отделении гериатрической психиатрии. Срок окончания аспирантуры 2012 год.

Соискатель Захарченко Д.В. с 2012 года по настоящее время работает в должности младшего научного сотрудника в отделении гериатрической психиатрии в Федеральном государственном бюджетном учреждении «Санкт-Петербургский научно-исследовательский психоневрологический институт им. В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Диссертационная работа выполнена в отделении гериатрической психиатрии Федерального государственного бюджетного учреждения «Санкт-Петербургский научно-исследовательский психоневрологический институт им. В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор медицинских наук, профессор Незнанов Николай Григорьевич, основное место работы: ФГБУ «Санкт-Петербургский научно-исследовательский психоневрологический институт им. В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации, директор.

Официальные оппоненты:

Петрова Наталия Николаевна, доктор медицинских наук, профессор, место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Санкт-Петербургский государственный университет» Правительства Российской Федерации, кафедра психиатрии и наркологии, заведующая,

Бабин Сергей Михайлович, доктор медицинских наук, профессор, место работы: Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра психотерапии и сексологии, заведующий, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства

здравоохранения Российской Федерации, Санкт-Петербург, в своем положительном заключении, подписанном Гречаным Северином Вячеславовичем, кандидатом медицинских наук, доцентом, заведующим кафедры психиатрии и наркологии, указала, что диссертация Захарченко Дениса Валерьевича на тему «Клинико-динамическая характеристика рекуррентного депрессивного расстройства в позднем возрасте» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной задачи по диагностике и лечению пожилых пациентов с рекуррентным депрессивным расстройством.

Соискатель имеет 25 опубликованных работ, из них по теме диссертации опубликовано 14 научных работ общим объёмом 4 печатных листа, в том числе 4 статьи в научных журналах и изданиях, рекомендуемых ВАК; 5 публикаций подготовлены самостоятельно, 9 – в соавторстве, доля авторского вклада в совместных публикациях 75%. Научные публикации посвящены изучению депрессий у пожилых, определению факторов риска возникновения психических нарушений в позднем возрасте, выделению прогностически значимых факторов, оценке характера течения аффективной патологии в пожилом возрасте, описанию сопутствующей соматической патологии. Десять работ опубликовано в материалах научно-практических конференций, конгрессов, в том числе 1 из них с международным участием. Перечень публикаций свидетельствует о многолетнем интересе автора к теме диссертации.

Наиболее значимые научные работы, опубликованные в журналах по перечню ВАК.

1. Захарченко Д.В. Влияние семейного статуса на госпитализации психически больных позднего возраста / В.Ф. Друль, В.Г. Будза, И.Н. Олейникова, Е.Ю. Антохин, Е.Б. Чалая, Д. В. Захарченко // Уральский медицинский журнал. – 2009. – Т. 60, № 6 – С. 123–128.

2. Захарченко Д.В. Анализ аффективных расстройств у пациентов с сосудистой деменцией / Н.Г. Незнанов, Д.В. Захарченко, Н.М. Залузская // Когнитивные и другие нервно-психические расстройства: специальный выпуск

журнала «Неврология, нейропсихиатрия, психосоматика». – 2012. – № 2 – С. 61–65.

3. Захарченко Д.В. Клинико-динамическая характеристика рекуррентных депрессивных расстройств в позднем возрасте (к проблеме психосоматических соотношений) / Н.Г. Незнанов, Д.В. Захарченко, Н.М. Залуцкая // Психические расстройства в общей медицине. – 2013. – № 1. – С. 4–9.

4. Захарченко Д.В. Применение тразодона в комплексном лечении пациентов старших возрастных групп, страдающих органическим депрессивным расстройством / Ю.А. Бельцева, Д.В. Захарченко, И.Г. Шабалина, Ю.Е. Зайцев // Обозрение психиатрии и медицинской психологии им. В.М. Бехтерева. – 2014. – № 1. – С. 84–89

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: доктора медицинских наук, доцента, заведующего кафедрой психиатрии и клинической психологии Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации Шмиловича А.А.; доктора медицинских наук, профессора, заведующей кафедрой психиатрии и медицинской психологии с курсом ИПДО Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Ярославский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации Григорьевой Е. А.; доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой психиатрии и наркологии Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации Яхина К.К.; кандидата педагогических наук, доцента кафедры консультативной психологии и психологии здоровья Санкт-Петербургского государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Санкт-

Петербургский государственный институт психологии и социальной работы»  
Васильева С.В.

Все отзывы положительные, замечаний не содержат. В них говорится о несомненной актуальности темы исследования, адекватности избранных методик поставленным задачам, обоснованности выводов и положений диссертации, наличии важных практических рекомендаций, грамотном и доступном языке изложения работы.

Выбор оппонентов обоснован их признанием как ведущих специалистов в данной области психиатрии, компетентностью, публикациями по теме диссертации. Выбор ведущей организации обоснован ее научной школой, где работают ведущие специалисты по психиатрии, психотерапии, медицинской психологии.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

разработан комплексный подход к изучению рекуррентного депрессивного расстройства у пожилых;

предложена оригинальная научная гипотеза, связывающая особенности проявления и течения рекуррентного депрессивного расстройства у пожилых с возрастом начала заболевания – фактором, ранее практически не рассматриваемым в работах отечественных авторов;

доказано, что пациенты, заболевшие в разные возрастные периоды, значимо различаются по продолжительности ремиссий, общей тяжести и структуре депрессивного синдрома, степени влияния внешних факторов на частоту обострений и по характеру ответа на антидепрессивную терапию;

введена новая типизация клинических проявлений депрессии в зависимости от возрастного периода, на который пришлось начало заболевания: депрессия с ранним началом, депрессия с началом в возрасте инволюции, депрессия с поздним началом.

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

доказано наличие особенностей клинико-динамических характеристик рекуррентного депрессивного расстройства в пожилом возрасте: клинических особенностей психопатологических проявлений (с учетом различия соотношений их структурных компонентов), характера течения заболевания (с учетом длительности и частоты фаз), длительности и качества ремиссий;

применительно к проблематике диссертации (эффективно, то есть с получением обладающих новизной результатов) использован комплексный биopsихосоциальный подход для оценки течения рекуррентных депрессий у лиц пожилого возраста;

изложены основные характеристики клинической симптоматики поздневозрастных депрессий на разных этапах течения заболевания, получены уточняющие данные о высоком уровне нейротизма и сопутствующей соматической патологии у пациентов исследуемой группы;

раскрыты основные факторы, влияющие на характер течения поздневозрастных депрессий, оценен характер соматической отягощенности и уровень нейротизма у пациентов с депрессией в позднем возрасте, сопоставлено соотношение субъективных переживаний состояния депрессии с ее объективно наблюдаемыми признаками, а также отражен высокий уровень осознания пациентами своего аффективного заболевания;

изучены различия в проявлениях депрессивной симптоматики у больных, заболевших в разные возрастные периоды. Прослежены учащение и утяжеление депрессивных фаз без изменения их длительности, сокращение и ухудшение качества ремиссий, изменения синдромальных проявлений аффективного расстройства, связь обострений с различными внешними факторами, а также оценена динамика получаемой пациентами психофармакотерапии в позднем возрасте;

проведена модернизация подходов к выявлению рекуррентных депрессий у пожилых и предложены новые факторы, учет которых может способст-

вовать повышению эффективности лечения депрессий на различных этапах заболевания.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

разработаны и внедрены в практическое здравоохранение и образовательные программы подготовки психиатров новые подходы к оценке клинико-психопатологических характеристик пациентов с рекуррентным депрессивным расстройством в пожилом возрасте;

определен взаимосвязи характера течения аффективного расстройства, его клинических проявлений и степени ответа на антидепрессивную терапию связаны с длительностью заболевания и возрастом дебюта депрессивной симптоматики;

создана система практических рекомендаций, в рамках которой депрессия с поздним началом рассматривается в качестве наиболее неблагоприятного типа поздневозрастной депрессии, характеризующейся тенденцией к затяжному течению, короткими неполными ремиссиями, а также относительно низким ответом на фармакотерапию. Напротив, депрессия с ранним началом (до 45 лет) рассматривается как относительно благоприятная в отношении общего прогноза заболевания, а депрессия с началом в возрасте инволюции (45–55 лет) – в отношении лучшего ответа на терапию антidepressантами;

представлены обоснованные практические рекомендации, которые могут быть полезны при планировании фармакотерапии и оценке прогноза заболевания у пожилых пациентов с рекуррентной депрессией.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:**

теоретическая основа исследования базируется на фундаментальных положениях отечественной и зарубежной психиатрии о признании биopsихосоциальной сущности психических расстройств, концепция построена на известных проверяемых данных, согласуется с ранее опубликованными данными по теме диссертации;

идея базируется на анализе и обобщении данных, полученных при исследовании больных рекуррентным депрессивным расстройством на всем протяжении заболевания, с выявлением факторов, влияющих на течение и клинические проявления рекуррентных депрессий в пожилом возрасте;

использовано сравнение результатов, полученных в диссертационном исследовании с применением клинического, катамнестического, психологического, социально-демографического и математико-статистического методов исследования, и данных, опубликованных ранее по рассматриваемой тематике;

установлено качественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике;

использованы современные методики сбора (признанные клинические и психометрические методы) и обработки исходной информации (адекватно применённые методы математического анализа).

**Личный вклад соискателя состоит в том, что:**

соискатель лично принимал участие на всех этапах проведения процесса подготовки диссертации;

соискателем лично проведено обследование всех включённых в исследование пациентов;

соискатель лично принимал участие в апробации результатов исследования;

соискателем лично проведена обработка и интерпретация полученных данных;

соискателем лично или при непосредственном его участии подготовлены основные публикации по теме диссертации;

при личном участии соискателя полученные результаты работы внедрены в практическую медицину, а ее теоретические положения – в образовательные программы подготовки специалистов.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленных научных задач и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается на-

личием последовательного плана исследования, методологическим подходом к решению поставленных задач, концептуальностью и взаимосвязью выводов.

На заседании 26.03.2015 г. диссертационный совет принял решение присудить Захарченко Д.В. учёную степень кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия (медицинские науки).

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 7 докторов наук по специальности 14.01.06 – психиатрия, участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 17, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Заместитель председателя диссертационного совета  
доктор медицинских наук, профессор

Попов Юрий Васильевич



Учёный секретарь диссертационного совета  
доктор медицинских наук, профессор

Чехлатый Евгений Иванович